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Measures for the protection of the population and organization of the response 

during the liquidation of the consequences of the use of tactical nuclear weapons 

 
The greatest danger during a nuclear explosion is not radiation, but heat radiation and shock 

waves. Immediately after the explosion, a ball of fire is formed in its epicenter, which begins to spread 

around. The main feature of such an explosion is a super-powerful flash of blinding light, it is visible 

even on the brightest sunny day. This is the first element of the impressive mechanism of a nuclear 

explosion - IR radiation, which lasts only a few seconds, but it is so intense that, despite the short 

duration of its action, it can cause burns to exposed parts of the body facing the direction of the 

explosion and temporary blindness. 

 

Найбільшу небезпеку під час ядерного вибуху становить не радіація, а 

теплове випромінювання та ударна хвиля. Одразу після вибуху в його епіцентрі 

утворюється вогняна куля, яка починає поширюватися навколо. Головна ознака 

такого вибуху — надпотужний спалах сліпучого світла, він помітний навіть у 

найяскравіший сонячний день. Це перший елемент вражаючого механізму 

ядерного вибуху — ІЧ-випромінювання, яке триває всього кілька секунд, але 

воно настільки інтенсивне, що попри короткочасність своєї дії, може викликати 

опіки відкритих ділянок тіла, обернених у бік вибуху, і тимчасове засліплення. 

Вибух утворює засліплювальний спалах світла та потужну хвилю жару, які 

миттєво ширитимуться далі від епіцентру. Діаметр цих зон може сягнути понад 

10 км, але, знову ж таки, залежатиме від потужності вибуху та способу підриву 

ядерного боєприпасу. За кількадесят секунд після того від епіцентру вибуху 

почне поширюватися ударна хвиля, яка просто змітатиме все на своєму шляху. 

Ураження виникатимуть і від самої хвилі, й від уламків зруйнованих споруд, 

грудок землі та каміння. Після вибуху підійметься характерний «ядерний гриб», 

на землю почне випадати радіоактивний осад, в радіусі багатьох кілометрів 

вируватимуть пожежі [1].  

Після спалаху утворюється область, що світиться, у вигляді вогняної кулі 

у разі наземного і надводного вибуху у вигляді півкулі, яскравість якої в 

початковій стадії значно перевершує яскравість сонця. Вогняна куля, швидко 

збільшуючись у розмірах, підіймається, при цьому яскравість її світіння 
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поступово зменшується. Через кілька секунд після виникнення вогняна куля 

перетворюється на хмару, що клубиться. Одночасно з вогняною кулею із землі 

слідом за хмарою підіймається стовп пилу та диму. Ця стадія вибуху зорово 

нагадує форму гриба — звідси й назва «ядерний гриб».  

Удар ядерною ракетою, наприклад, по Львову буде в рази руйнівнішим. 

Серйозних руйнувань може зазнати майже все місто, а пожежі поширяться 

далеко за його межі наведено на рис. 1. 

 

Рис. 1. Прогнозування наслідків удару ядерною ракетою 

Жовтим кольором позначений умовний розмір ядерної вогняної кулі, його 

радіус — 380 метрів, а висота — 350 метрів. Зеленим кольором зображено 

умовний радіус випромінювання. В цьому випадку він становить 1,11 км. Темно-

сірий колір — помірний радіус ураження вибухом, під час вибуху 100-кілотонної 

бомби радіус становить 3,26 км. Помаранчевим кольором показаний радіус 

теплового випромінювання — 4,38 км. Усі, хто знаходяться в цьому радіусі поза 

сховищами, отримають опіки третього ступеня. Світло-сірий колір — це радіус 

ураження "легким" вибухом, становить 9,18 км [1].  

 
Рис. 2. Реагування центральних органів виконавчої влади  

ДСНС: організацію оповіщення населення про загрозу і виникнення 

радіаційної аварії, контроль за функціонуванням територіальних і локальних 

систем оповіщення; використання аварійно(пошуково)-рятувальних 

спеціалізованих формувань для реагування на радіаційну аварію; координацію 

та контроль за здійсненням заходів щодо захисту населення і територій при 
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виникненні радіаційної аварії; виконання обов'язків компетентного 

національного органу, уповноваженого надсилати та одержувати прохання про 

допомогу і приймати пропозиції про допомогу згідно з Конвенцією про 

допомогу в разі ядерної аварії або радіаційної аварійної ситуації; забезпечення 

керівних органів єдиної системи цивільного захисту гідрометеорологічною 

інформацією та даними про забруднення довкілля за результатами спостережень, 

що здійснює Державна гідрометеорологічна служба. 

Мінпаливенерго: створення системи заходів щодо забезпечення готовності 

до ліквідації радіаційної аварії на об'єктах категорії радіаційної небезпеки I, 

включаючи розробку відповідних нормативних актів; координацію дій з 

ліквідації радіаційної аварії на об'єктах категорії радіаційної небезпеки I та 

мінімізації її наслідків; надання інформаційно-аналітичної підтримки групі 

екстреної допомоги АЕС, яка створюється експлуатуючою організацією, 

відповідно до компетенції. 

МОЗ: організацію і координацію робіт з надання термінової медичної 

допомоги постраждалому населенню в зонах радіаційної аварії, координацію 

робіт з евакуації постраждалого населення і хворих із цих зон; оцінку і прогноз 

дозових навантажень населення та надання рекомендацій щодо їх мінімізації, 

організацію оперативного контролю радіоактивного забруднення у зонах 

радіаційної аварії; збирання, узагальнення, аналіз і надання органам єдиної 

системи цивільного захисту відомостей про постраждалих і хворих осіб у зонах 

радіаційної аварії; створення резервів медичного майна і лікарських засобів та 

забезпечення термінового постачання їх для локалізації наслідків радіаційної 

аварії. 

Мінприроди: методичне забезпечення управління та контроль за 

екологічно обґрунтованим проведенням робіт з ліквідації наслідків радіаційної 

аварії; організацію і проведення спостереження, оцінки і прогнозу стану 

атмосфери, водних об'єктів і сільськогосподарських культур, радіоактивного 

забруднення довкілля України; забезпечення керівних органів єдиної системи 

цивільного захисту гідрометеорологічною інформацією та даними про 

забруднення довкілля; оперативний контроль за радіоактивним забрудненням у 

випадку РА згідно з установленим регламентом у місцях проведення постійних 

спостережень. 

Держатомрегулювання: міжнародний інформаційний обмін згідно 

з Конвенцією про оперативне оповіщення про ядерну аварію та у рамках 

відповідних двосторонніх договорів з іншими країнами; оперативне 

повідомлення через засоби масової інформації про радіаційні аварії на території 

України, а також за її межами у ра зі можливості транскордонного перенесення 

радіоактивних речовин [3]. 

Під час ядерного вибуху потрібно діяти максимально швидко. Потрібно 

заздалегідь подбати про укриття, тривожну валізку, запас води й харчів. 

Найкращий спосіб пережити ядерний удар у місті — підвал із залізобетонним 

перекриттям. Він добре захистить від радіації та руйнувань. Бажано, щоб укриття 

мало щонайменше два виходи, один з яких облаштовано так, щоб його не 
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завалило уламками. Там має бути запас їжі й води орієнтовно на тиждень. 

Сховатися можна і в будь-якому іншому приміщенні, але варто триматися 

якомога далі від стін і подбати, щоб ззовні потрапляло якнайменше повітря. 

Основна кількість радіації поширюватиметься з пилом від вибухів, який 

осідатиме на зовнішніх частинах будівель [2]. 

Звичайний підвал може врятувати, навіть якщо ви перебуваєте в епіцентрі 

ядерного вибуху. У 1945 році в Хіросімі японець Ейзо Номура, який випадково 

опинився у звичайному підвалі звичайного будинку, вижив за 170 метрів від 

епіцентру ядерного удару. Попри це, Номура на своїх ногах і без загрозливих для 

життя пошкоджень вийшов з будівлі і пішов з епіцентру пішки. Помер він через 

37 років, у 84 роки, причому дожив до них досить-таки здоровою людиною. 

Після того, як опинилися в бомбосховищі або метро, а удари припинилися, не 

слід чинити, як Номура, і йти пішки. Коли сховище можна буде покинути, 

повідомлять відповідні служби. Швидше за все це трапиться через 7-10 днів 

після вибуху, тому важливо мати з собою герметично запечатані запаси води та 

їжі. Утім, їжа та вода — це наступний крок.  

Якщо вибух застав на вулиці, в жодному разі не дивитися в його бік. Якщо 

помітите спалах, негайно падайте на землю обличчям униз. Спробуйте знайти 

хоч якесь укриття, щоб залишитися в «тіні» від теплової хвилі. Прикрийте голову 

руками, а краще капюшоном куртки чи верхнім одягом. Захистіть рот і ніс 

шарфом чи хустиною. Остерігайтесь уламків та спробуйте дістатися 

найближчого бомбосховища. Залишайтеся в укритті до того часу, коли покинути 

уражену зону стане безпечніше. З часом потужність випромінювання слабшає, 

тож навіть після 24 годин ви зазнаєте меншої дози опромінення, ніж одразу після 

вибуху [1]. 

Подбайте про засоби індивідуального захисту. Захищайте очі й органи 

дихання за допомогою масок, респіраторів та окулярів. Усіляко запобігайте 

потраплянню радіоактивного пилу на шкіру й усередину тіла. Якщо перебуваєте 

в укритті, то за змогою обережно зніміть верхній шар одягу й вимийте всі 

частини тіла, які були відкритими. Перевдягніться в чистий одяг. Споживайте 

лише герметично запаковану воду та їжу. 

Відповідно до викладу матеріалу запропоновано основні заходи захисту 

населення від застосування тактичної ядерної зброї. Проаналізовано дії 

центральних органів виконавчої влади щодо організації реагування під час 

ліквідації наслідків із застосуванням ядерної зброї. 
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Concerning the use and design of a gear pump for fire extinguishing  

The work considers the principle of operation, design and characteristic malfunctions of gear pumps  

Застосування гідравлічних машин набуло широкого поширення у всіх 

галузях машинобудування. Рік за роком збільшується число різновидів 

гідравлічних машин. 

Стало абсолютно очевидно, що застаріла вітчизняна база комплектуючих 

виробів вже не придатна для створення сучасних машин, а вихід на світовий 

ринок неможливий без застосування нових технології. 

У різних галузях машинобудування поряд з іншими типами гідравлічних 

насосів широко застосовуються шестеренні насоси (НШ). Значною мірою цьому 

сприяє експлуатаційна надійність НШ, невисока вимогливість щодо догляду за 

ними, простота реверсування, компактність, мала вага і невелика вартість, що 

вигідно відрізняє їх від інших типів об'ємних гідронасосу. 

Відомо, що НШ є найбільш поширеним видом гідравлічних машин. Вони 

широко застосовується в різних галузях народного господарства, зокрема 

технологічному обладнанні гірничодобувної, нафтової та хімічної галузі, в 

автомобілебудуванні, верстатобудуванні, а також в машинах і обладнанні 

аграрного та сільського господарства, а також шестеренчасті насоси 

використовуються для гасіння пожеж (НШН-600). 

Можливі причини несправностей насосів НШ: 

- насос не нагнітає або нагнітає в недостатній кількості, немає тиску; 

- насос НШ не розвиває максимальний тиск; 

- перегрів гідравлічного насоса при роботі; 

- витік води з приводного валу насоса; 

- мимовільне вимикання насоса НШ; 


